Evaluation de physique – durée 20 mn
La station spatiale internationale (Internationale Space station, ISS) est le résultat d’une coopération internationale sans précédent qui va permettre, pendant plus de 10 ans, d’effectuer des expériences dans de nombreux domaines scientifiques.

Lorsqu’elle sera achevée, l’ISS sera la plus grande structure jamais réalisée par l’homme dans l’espace. La surface de cet immense complexe de plus de 100 m de long sera équivalente à celle d’un grand stade de football comprenant des laboratoires, un module d’habitation…

Le lancement du 1er élément de l’ISS, le module russe Zarya, a eu lieu en 1998 et, depuis novembre 2000, deux ou trois spationautes occupent en permanence la station.

Sa construction se poursuit au fur et à mesure des vols de la navette spatiale américaine.

D’après le site du CNES (mars 2006)

Par rapport au référentiel géocentrique, la station S effectue seize révolutions par jour sur une orbite circulaire, inclinée de 51,6° par rapport à l’équateur et située à une altitude z (environ 400 km).

Données :

· MT : masse de la Terre

· RT : rayon de la Terre

· MS : masse de la station

· G : constante de gravitation universelle

· z : altitude de la station

· La Terre de centre noté T a une répartition de masse à symétrie sphérique et la station a des dimensions faibles par rapport à la distance qui la sépare de la Terre.

1. Donner l’expression vectorielle de la force gravitationnelle que la Terre exerce sur la station en fonction des données. Faire un schéma sans souci d’échelle où seront représentées la Terre, la station et la force. (1 pt)
2. Étude de la vitesse

2.1. Rappeler l’expression de l’accélération dans le repère de Frénet. (0,5 pt)
2.2. Représenter les vecteurs de base du repère de Frénet sur le schéma précédent. (0,5 pt)
2.3. En supposant que seule la force gravitationnelle s’exerce sur la station, montrer que le mouvement de la station est uniforme. (1 pt)
2.4. Etablir l’expression de sa vitesse en fonction des données. (2 pts)
2.5. La masse MS de la station croît au fur et à mesure de sa construction : elle valait 195 tonnes en septembre 2006 et vaudra 435 tonnes en 2010, date prévue pour la fin de sa construction. La vitesse de la station sur son orbite sera-t-elle modifiée ? (1 pt)
2.6. Quelle est la loi de Kepler qui prévoit que le mouvement circulaire d’un satellite est uniforme ? Enoncer cette loi. (0,5 pt)
3. Définir puis établir l’expression de la période de révolution de la station en fonction des données. (2 pts)
4. Satellite géostationnaire.

4.1. Définir un satellite géostationnaire. (0,5 pt)
4.2. La station est-elle géostationnaire ? Justifier la réponse. (1 pt)












































































































